

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año IV

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 154

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre. una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 22 de Abril de 1899

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 22 *Sábado*.—Santos Cayo, León y Teodoro, Santa Sotera y Ntra. Sra. de las Angustias.
23 *Domingo*.—El Patrocinio de San José. San Jorge, San Gerardo y Santa Lucrecia.
24 *Lunes*.—Santos Alejandro, Fidel de Sigmaringa, Eusebio, Gregorio, Juan de la Cruz, Leoncio y Honorio.
25 *Martes*.—San Marcos, evangelista y Santos Hermógenes, Calixto y Publio.
26 *Miércoles*.—Santos Cleto, Marcelino, Aurelio y Claudio.
27 *Jueves*.—Santos Toribio de Mogrobojo y Pedro Armengol.
28 *Viernes*.—San Prudencio y Santa Teodora.

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Minima.	Máxima.	Media.
15	4.6	10.0	5.8
16	4.0	14.6	7.8
17	3.4	16.8	11.1
18	4.0	10.5	7.7
19	5.0	11.8	6.6
20	-2.0	11.8	4.9
21	1.6	18.6	10.1

Temperatura media de la semana, 7.7

BOLSA

Cotización oficial del 20 de Abril.

4 por 100 interior.	64'20
4 por 100 exterior.	70'40
Amortizable al 4 por 100.	73'25
Aduanas.	94'75
Cubas de 1886.	66'90
Id. de 1890.	58'00
Filipinas.	79'70
Acciones del Banco.	413'50
Id. de la Tabacalera.	269'00
Cambio sobre París.	00'00
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	59'90

MERCADO DE CEREALES

Han mejorado algún tanto los precios del trigo en los mercados de España, en los cuales han subido de una á 1'50 pesetas en cahiz.

Las personas que dedican su atención al tráfico de los cereales, juzgan pasajera esta alza y la atribuyen al temor de los fabricantes de harinas, de que el gobierno, atendiendo las justas y numerosas peticiones de los labradores, llegue á conceder la reposición de los aranceles.

En cambio las cebadas se hallan en plena baja, debido, sin duda, á que la normalización de los cambios ha paralizado por completo la exportación al extranjero.

Los precios que han regido esta semana son los siguientes:

- Barcelona.—Trigo candeal Castilla, 42'50 pesetas cahiz. Cebada de Aragón, á 18'25 id. id.
Lérida.—Trigo, de 38'75 á 45 pesetas cahiz. Cebada, de 6 á 6'50 pesetas los 40 kilogramos.
Zaragoza.—Trigo, de 39 á 40 pesetas cahiz. Cebada, de 13 á 16 id. id.
Jaca.—Trigo, á 35 pesetas cahiz. Cebada del país, á 19 id. id.

LA VOTACIÓN DEL DOMINGO

A pesar, tanto de la abstención de los elementos políticos á quienes se recomendaba votar la candidatura del duque de Bivona en circular impresa de que nos ocupábamos en

el número anterior, como de los medios puestos clandestinamente en juego para deslucir la votación liberal y reducirla á la menor expresión posible, el cuerpo electoral ha significado en los 6465 votos emitidos, de los 8.500 que próximamente componen el censo total, el arraigo de las ideas que representaba y las simpatías ganadas por el sucesor del malogrado Conde de Xiquena que ha transmitido por el lazo misterioso de la paternidad y la herencia buena parte de sus valiosas condiciones personales que el tiempo y la experiencia seguramente madurarán hasta alcanzar el relieve que alcanzara en su progenitor.

Nuestras fundadas y optimistas esperanzas han sido superadas en la elección del domingo último, porque, si siempre hemos estado convencidos de la connaturalización del partido liberal en estas montañas, manifiesta en las victorias electorales repetidamente obtenidas por aquél contra influencias de todo género, tanto oficiales como de personalidades que pretenciosamente suponen ser las dispensadoras del acta de diputado á Cortes de este distrito, nunca podíamos engreirnos de que nuestros correligionarios sin estímulo alguno material, por la sola espontaneidad de la persuasión y convicción políticas, dejaran reducidas á tan exiguas proporciones las tan cacareadas fuerzas electorales de los conservadores. Porque réstense de los 2.000 electores que no han votado los que componen la masa neutra y las bajas por muerte, ausencia y emigración, y se ve patente cómo han tomado por realidades los ensueños delirantes de su imaginación, en lo que á su influjo político en este distrito se relaciona.

ENFERMEDAD ENDEMICA

Va siendo un tanto machacosa y pesada la actitud de los carlistas. A vías de hecho no pasan esos señores y hay que alabarles el gusto y reconocer su instinto de conservación; pero las bravatas y las amenazas que lanzan á diario mantienen la alarma en las gentes y originan no pocas dificultades.

Es una desgracia tener que sufrir unos huéspedes tan molestos. Los pobres soldados allá en el Norte y en el Nordeste tienen que vivir constantemente preparados para dedicarse á la caza de liebres, pues á eso suelen quedar reducidas las correrías carlistas, y sin embargo creen éstos que inspiran miedo por el solo hecho de obligar á que se adopten precauciones. La presunción no puede ser más injustificada.

Muchos son en el orden de la naturaleza los animalitos que obligan al hombre á vivir en guardia y prevenido.

El mosquito, por ejemplo, es un molesto huésped. No menos molesta es la chinche. Contra los dos, por no citar otros, hay que luchar, aunque ninguno de los dos inspire miedo. Y fuera en ellos gran tontería y gran

sandez creer que son poderosos y temibles á la manera del león ó del águila, cuando es notorio que se les aplasta con facilidad y que solamente el cazarlos cuesta algún trabajo, amén del asco consiguiente.

Librenos Dios de establecer comparaciones entre el mosquito, la chinche y el carlista, pero en fin, parecido hay, si no entre ellos, en las desazones que ocasionan. Una diferencia existe á favor del carlismo; es más dañino, pero contra su voluntad.

En tesis general son los carlistas buenas personas. Ejercen el oficio con la mejor buena fe, algunos con fines piadosos y creyendo servir á Dios mejor que los demás. Se equivocan; esa es la lástima. Son una fuerza que se pierde inútilmente, y obliga á distraer otras.

Ahora mismo es de necesidad sostener un ejército relativamente numeroso sin otro objeto que tener á raya las demasías del carlismo y poder en el acto reprimir cualquiera intentona. Gastos costosos, que la patria no puede soportar: ese es el fruto que reporta el carlismo. Economías importantes que la patria tiene que aplazar, esas son las victorias que el carlismo alcanza.

Setenta años de lucha ó de amenaza no han dado otro resultado. Sangre, ruina, gastos y el resultado final negativo, contraproducente. De su programa, que considera beneficioso, no ha conseguido el carlismo implantar una sola reforma ni por la fuerza de las armas ni mediante convenios al abandonarlas.

Tanta infecundidad harían retroceder á cualquiera que no fuera hijo de la misma obcecación. En algunas comarcas del Norte, donde el escarmiento fué duro en la pasada guerra, algo se ha debido aprender, porque los adeptos han disminuído considerablemente. En el resto del país donde el carlismo cuenta con elementos, no se han sabido aprovechar las enseñanzas.

¡Y cuidado que del extranjero llegan ejemplos elocuentísimos! Con fuerzas mucho más insignificantes, con menos lucha y menores gastos, pero con más inteligencia y acierto, han conseguido otros partidos asombrosas ventajas. El único que no consigue nada, es el carlismo. Y eso acontece en España y fuera de España, donde el llamado legitimismo recibe nombres diferentes.

La única ventaja que por allá nos llevan, es la de ser su legitimismo completamente inofensivo y pacífico. El nuestro más que elemento político es un castigo de la patria. Infecundo como esos charcos de agua estancada que no aprovecha para el consumo ni para el riego, pero que producen miasmas y envenenan la atmósfera: sabe Dios los males que traerá si no se procede hábilmente á la saneación ó desecamiento.

Tarea es esa que incumbe muy directamente á los que aspiran á plantear una política regeneradora.

UN DISCURSO DE MORET

Para dar las gracias á sus correligionarios por el triunfo de su candidatura, el Sr. Moret pronunció el lunes en el Círculo liberal de Zaragoza un elocuente discurso, del que, en la imposibilidad de trasladarlo íntegro á nuestras columnas, copiamos algunos párrafos que merecen ser conocidos por nuestros lectores.

«En primer lugar—dijo—el partido liberal ha sufrido las consecuencias de tristes sucesos que van aparejados á la vida de los hombres públicos.

Cuando el Sr. Sagasta tomó el poder, en momentos en que se vislumbraba ya la catástrofe, no se hizo ilusiones respecto del éxito, pero viendo la inminencia del peligro, no retrocedió ante la responsabilidad.

La catástrofe vino al fin, pero dentro de ella, hay algo que será su título de gloria imperecedera. El sacudimiento que en otros pueblos hubiera cambiado su modo de ser, no produjo aquí alteración del orden público, ni interrumpió la vida nacional.

A pesar de los odios que se despertaron, de las decepciones que amargaron el espíritu de la nación, tuvo en el Sr. Sagasta confianza sin límites gracias á la cual hemos llegado al puerto, y nos queda la esperanza de reconstruir una patria que mantenga la gloria del nombre español, un momento oscurecido por el desenlace de luchas coloniales.

Pero, al final de esta empresa colosal, cuando regresaban ya los repatriados, cuando las pasiones empezaban á serenarse y se veía con asombro que nuestra Hacienda en vez de hundirse flotaba y se rehacía, en aquel mismo momento que debía ser de esperanza, el partido se desgaja, los adversarios extreman sus ataques, la situación cae y un nuevo gobierno de incierta é indefinida política llama á las elecciones sin decir por qué y para qué lo hace, y, cuando suspensos los ánimos, nadie sabe dónde están los amigos y dónde se esconden los ingratos.

Y ese llamamiento á los electores me trae otra vez á vuestro lado.

A vosotros ha correspondido el puesto de honor en esta transformación que sufre España. Zaragoza ha sido el centro, ha sido el núcleo donde se han oído los primeros acentos de algo que no sabemos hasta dónde irá, pero que ha traído á la política nuevas fuerzas y elementos nuevos; aquí se ha librado después la batalla entre las dos tendencias y por eso se ha fijado en Zaragoza la atención y las miradas de toda España.

Aquí se ha jugado más que la suerte de la candidatura de un hombre, la suerte de un partido amenazado por la reacción.

Negó que haya aceptado apoyo alguno del Gobierno, y para demostrar esto, citó la alianza de los Sres. Latorre y Castellano, siendo dos los candidatos que se podían votar, y el hecho de que se encontrasen enfrente de su candidatura los intereses del caciquismo local, las pasiones y enemistades y las inmundicias de la calle.

Afirmó que los tiempos son de reacción.

«La reacción—dijo—no sólo por su significación política, sino por la significación gráfica y etimológica, es una palabra que significa "volver atrás."

Nuestro estado de derecho es la legislación revolucionaria de Septiembre; todo, pues, lo que sea ir contra la libertad de imprenta, contra el jurado, contra el sufragio y contra los derechos individuales, es retroceder. ¿Se trata de hacer esto? importa poco la afirmación ó la negativa: lo que interesa es ir al fondo de las cosas. Lo que hay en el fondo de la actual situación es que ha entrado en ella un elemento que afirma que su criterio es el criterio de la Iglesia, que su inspiración nace de quien tiene la facultad de interpretar la voluntad divina y que si se equivocan sólo pueden recibir la absolución de quien tiene la facultad de redimir los pecados.

En esto consiste la reacción, y si llegara á predominar, el dilema sería inevitable: ó someter la vida política á la dirección de Roma, ó protestar hasta impedirlo.

Otra significación del gobierno es la regionalista. El regionalismo teórico, puede admitirse. Lo que no puede admitirse es el regionalismo separatista al que algunos tratan de dar calor. Este particulariza el Ejército, el Tesoro, la Legislación, el Código, debilitando el poder central hasta dejarlo convertido en una ficción, en una sombra, sin energía ni vigores, regionalismo distinto del reflexivo aragonés que define los intereses regionales pero dentro de la vida nacional. Contra la tendencia reaccionaria debemos oponer la libertad; contra el regionalismo separatista, la unidad nacional.

Para Zaragoza vuelven tiempos, que tal vez os sean simpáticos, de representar papel importante en la historia. Por coincidencias del presente que reclama grandes soluciones por medio de la efervescencia de la vida nacional, se han reunido aquí las Asambleas de productores escribiendo programas si no concretos, definidos en su significación y sentido.

En Zaragoza se definen estos dos movimientos que representan parte del flujo y reflujo de la vida nacional.

Yo creo que esto debe halagaros, pues nada hay tan hermoso como contribuir al levantamiento del espíritu decaído. La mujer más débil se siente una heroína cuando tiene que salir en la defensa del hijo amenazado. El hombre más pusilánime recobra energías y crece en alientos detrás de la trincherita que defiende la ciudad. Hasta el ahogado, en los instantes de mayor angustia, tiene un esfuerzo generoso para tender la mano al que considera aun en más supremo peligro. La noble Zaragoza es capaz de esos arranques.

Una ciudad como esta ha de tener singulares atractivos para todo hombre de corazón.

Trató la cuestión de Hacienda que á su juicio es hoy la principal de todas las cuestiones, y explicó por qué no ha renunciado la cesantía de ministro, calificando de hipocresía con que se quiere engañar á la opinión el hecho de renunciar á las cesantías.

Frente á los peligros internacionales posibles, afirmó la necesidad de gobiernos homogéneos, necesarios también para la situación interior.

Terminado su discurso, que fué ruidosamente aplaudido, el Sr. Moret volvió á levantarse para decir:

—Antes han pronunciado vuestros labios el nombre ilustre del Sr. Sagasta, pues queréis que reciba un homenaje de cariño y lealtad. Sabéis los lazos que á él me unen y os propongo que como síntesis de esta reunión le dirija al señor presidente del círculo un saludo que exprese la cordialidad de vuestra alma y la nobleza del carácter aragonés.

Este acuerdo fué tomado en cuenta y ejecutado inmediatamente.

CARTA DE MADRID

Madrid 20 Abril 1899.

Sr. Director de LA MONTAÑA

Y vamos á la segunda «elección de abono.» De la primera, mal parada ha quedado la sinceridad del gobierno, obligado por su impopularidad á buscar aliados, á establecer pactos, en los muchos distritos cuyo resultado le era dudoso, más que dudoso, fatal, se ha visto que á la pompa esplendorosa de apartamiento de las elecciones, ha sustituido una intervención «armada», que no otra ha sido la de la guardia civil, coadyuvando el día de las elecciones de diputados á Cortes, á alborotar el cotarro electoral, con pávulo á escándalo en los colegios y asalto y «toma» de urnas, por si al fin, con una circular del señor Dato, era conveniente el día del escrutinio ir á Roma por todo..., que es lo único que nos falta ver, después de los que hoy se habrán celebrado. El Sr. Silvela y el gobierno se han mofado en esta primera tentativa de regeneración, del buen sentido político que debió presidir las elecciones, y semejante mofa no puede pasar sin duro castigo por la oposición.

Aiardeando á cada hora y á cada instante de una sinceridad mentira y falsa, el país electoral que si no podía tener confianza en el gobierno representante de tendencias arbitrarias é inicuas, lo tenía y mucho, en los peligros que entraña la buena fe del pueblo español, creyente de un escarmiento para los gobernantes en los recientes desastres, y al ver como á los socialistas que, sin género de duda, cuentan con millares de partidarios les arrebató el puesto de diputado, se llama oficialmente á engaño y reniega de la hipocresía mujeril de estos ministros, que tamaño desconcierto han llevado á la última lucha. Los hechos elocuentes de Barcelona, horas y días sin dar un escrutinio aproximado; como en Madrid apareciendo votantes en gran número, votantes que no acudieron á los colegios; como en Bilbao, presenciando impasibles aquellas figuras decorativas de Silvela y Dato, la compra ruin de votos, la mercancía electoral cotizándose en plena luz del día, lo que origina el sangriento suceso de choques entre los grupos de electores, con heridas y muertes: como en Valencia...; como en algunos distritos de la región andaluza; como en todas partes donde ha habido lucha, hechos son que dicen y dirán de la neutralidad del Gobierno, más que cuanto

en su contra pudiera escribirse. Es un dato digno de apreciar, que mientras los socialistas han respondido á las promesas del gobierno, presentando candidatos, los republicanos han hecho lo propio, aquellos que cada 1.º de Mayo levantan contra la burguesía en la llamada fiesta del trabajo, millares de obreros; que en los *meetings* y otros actos públicos suelen presentarse compactos y unidos, no hayan podido sumar los necesarios votos para tener un diputado propio que á su calidad de tal reúne una elocuencia y dotes parlamentarias, que para si quisieran algunos ministros. Y si lo que decimos de los socialistas, quisiera aplicarse á los candidatos en general de oposición, que han ido en lucha abierta á los comicios, lo analizáramos en su fondo y forma, cuán grande y palmaria resultaría la complicidad del gobierno, en lo de amañar actas, fabricar diputados, desprestigiar el sufragio... Aparte de aquel deseo de tener una mayoría de «durmientes.» ¿Quién dudará que Silvela se ha propuesto con ese mentís á la soberanía popular, preparar los jalones de una reforma electoral ó anulación del sufragio? Ahí duele: sabe el Sr. Silvela, en primer término, que lleva dos meses de gobierno y cada promesa de su programa ha sido y es una burla repugnante de la seriedad de todo gobierno. Sabe que los clamores del país hostilizan de continuo á una política que arteramente introduce el excepticismo en el ejercicio de los derechos políticos, merced á constante intriga en su menosprecio, y no desconoce el gobierno de Silvela que, en sus circunstancias, entregarse como Dios manda á la conciencia del país, era «dimitirse» sin réplica, cuando apenas han saboreado los neófitos gobernantes las dulzuras del poder. Por fortuna para la nación, la mayoría que el gobierno tenga en el Congreso, á pesar de los pesares, tiene tan poco empuje, flaquea tanto, que al primer embate irá al suelo. Dividido por ambiciones poco virtuosas el actual gobierno, aparecerán en una y otra Cámara las disidencias que le traen á mal «parir»; y enfrente minorías nacidas del seno de la representación nacional, ha de ser escasa y débil la resistencia de un gobierno, al que abrumen tantos engaños y sobre el que pesa todavía «la insoluble cuestión del pago á los repatriados»; la constante amenaza á la libertad pública; «la inalficible farsa de las últimas elecciones», y esa falta de programa en la *Gaceta*, retraso en la confección de presupuestos, etc., que demuestra con clarividencia indiscutible, la efímera y fugaz vida á que se ha sometido el eterno hipócrita de la conservaduría andante...—G.

LA ELECCIÓN EN ZARAGOZA

La lucha electoral, por lo que hemos leído en los periódicos de Zaragoza, ha sido empeñadísima en la circunscripción de aquella capital. Disputábanse las actas de diputados los señores Latorre, Castellano, Moret y Gil Berges, y probaban sus fuerzas los socialistas y federalas.

Han obtenido el triunfo los tres primeros señores, siendo vencido el eximio jurisconsulto nuestro distinguido paisano D. Joaquín.

En las últimas legislaturas Zaragoza estuvo representada por dos demócratas y un conservador: en la que pronto se va á inaugurar, el pueblo del día cinco de Marzo lo será por un solo liberal y por uno ó dos reaccionarios.

No se equivocan quienes afirman que nos hallamos en plena reacción.

Terminada la lucha, D. Joaquín Gil Berges ha dirigido á los electores la siguiente alocución:

«Electores:

En la lucha comicial de ayer resulté derrotado.

Ningún comentario, ninguna consideración. Mi profundo agradecimiento para los amigos y correligionarios que se han esforzado por dispensarme el honor de que les representase en el Congreso. Y no menos profundo agradecimiento para cuantos combatiéndome, me han hecho el favor singularísimo de proporcionarme días de reposo que han de sentar muy bien á mi salud.

Zaragoza 17 de Abril de 1899.

JOAQUÍN GIL BERGES.

NUESTRA CARTERA

Después de la generosa renuncia que con motivo y ocasión de *propias conveniencias personales*, determinado elemento había hecho de antemano á representarnos en las cortes, y que nosotros afirmamos fué debida, tanto á las seguridades de la

derrota, como á exigencias gubernamentales, en las que el aludido renunciante por fuerza no suponía ni la más pequeña barrera que vencer, el domingo último se celebró tranquilamente en el distrito de Jaca la elección de diputado á Cortes, en cuyo acto de votación abstuvieron la docena de devotos que cuenta el partido conservador y que dada su insignificancia en nada hubieran podido alterar el resultado del escrutinio, frente á la protección decidida y desinteresada que el elemento sano é influyente del Alto Aragón, prestaba desde el primer momento al candidato liberal nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. Duque de Bivona.

En el número anterior ya manifestamos la cariñosa acogida que el candidato mereció de los electores sin más excepción que los que suman las debísimas fuerzas contrarias á nuestra doctrina, y dichas manifestaciones de simpatía, hallaron cumplida demostración al conocerse el número total de votos obtenido por el candidato liberal, cifra de 6465 que como decimos en otro lugar, prueba el arraigo y progreso de las ideas liberales del país, y la fuerza adversa en contiendas electorales en el Alto Aragón.

Conocido particularmente el gran éxito obtenido por la candidatura liberal, los muchos amigos con que en Jaca cuenta el ilustre aristócrata D. Tristán Alvarez de Toledo, le obsequiaron el lunes con un espléndido banquete, admirable y lujosamente servido por la acreditada fonda de Mur, en la deliciosa quinta "San Lure", galantemente ofrecida por su propietario nuestro querido amigo don Fermín Díaz.

Al destaparse el Champagne, y después de la franca cordialidad y entusiasmo existente entre los comensales, pronunciáronse brindis, alusivos al acto que se celebraba, inspirados todos ellos en los beneficios que el distrito puede confiado esperar de su representante el dignísimo Sr. Duque de Bivona, interesado como el que más en el fomento y atención preferente á la satisfacción de las necesidades que puedan afectar á los intereses del país que vá á representar, brindis expresiva y admirablemente reasumidos por el ilustre diputado por Jaca al significar su más profundo agradecimiento á los electores todos por la demostración de su gran vitalidad, y su deseo vehementísimo de ser sucesor firme de su preclaro padre, en cuanto con el distrito de Jaca se relaciona el que terminó con entusiastas palabras y vítores á SS. MM., al distrito de Jaca y á nuestra ciudad en particular.

En la noche del mismo día fué obsequiado por la banda municipal con una escogida serenata, recibiendo, interin ésta se celebraba, la visita de grandísimo número de amigos tanto de esta ciudad como de los pueblos del partido, que personalmente anhelaban saludarle y hacerle nuevas y valiosas protestas de incondicional adhesión.

Llamado á Madrid nuestro diputado por urgentes asuntos particulares, en el correo del martes regresó á la Corte, siendo acompañado hasta Sabiñánigo, por buen número de caracterizados liberales de este país, los que incesantemente escuchamos de labios del Sr. Duque de Bivona frases de profundo agradecimiento hacia sus electores y de cariño y alta consideración con respecto al distrito que va á representar, prometiendo saludar de nuevo á sus amigos el próximo verano, ya que precipitadamente se ha visto obligado á ausentarse.

Reiteramos á nuestro diputado la enhorabuena más cumplida, enhorabuena que extendemos á todo el Alto-Aragón, por el acierto que de nuevo ha guiado sus manifestaciones políticas, acierto que confiamos halle evidente demostración cuando de los intereses morales y materiales del mismo se trate; y tenga la seguridad el ilustre aristócrata que con nuestra representación se lleva también las simpatías y cariño de la generalidad que, en identidad de aspiraciones, saludan su preclaro nombre como altamente beneficioso para los intereses todos del distrito de Jaca.

Nuestro egregio paisano y reputado jurisconsulto D. Joaquín Martón Gavín, ha sido nombrado vocal de la sección de Derecho civil de la comisión general de codificación reorganizada por el ministro de Gracia y Justicia para impulsar los trabajos legislativos de su departamento y entre ellos la codificación de derecho foral.

Tanto el ministro como el Sr. Martón serán una garantía para este antiguo Reino, de que no ha de padecer con las reformas proyectadas el espíritu liberal que informa nuestros fueros con los que tan bien hallados nos mostramos los aragoneses, aunque las exigencias del progreso pidan renovarlos en formas nuevas de exposición.

El lunes fué detenido en Anzánigo, y puesto á disposición del Juzgado, Mariano Bretos Alegre, de 32 años, casado, pastor, por haber inferido una grave herida con un palo, á su convecino Mariano Bailo García, de 80 años. El hecho acaeció en el pueblo de Santa María y Lapeña.

Según hemos oído al mismo, el nuevo notario de esta ciudad D. José María Bandrés, piensa recorrer los pueblos de este distrito, Javierregay, Hecho, Ansó y Berdún en los días 26, 27 y 28 del presente mes, á fin de facilitar á los particulares el ejercicio de su profesión, evitándeles las molestias de tener que venir á Jaca.

Ha sido nombrado secretario del Gobierno militar de esta provincia, residente en Jaca el comandante de infantería D. Visitación Muñoz Lillo.

Con objeto de presidir la junta general de escrutinio del partido de Fraga, el martes salió para dicha localidad el Juez de instrucción de Jaca D. Florencio Ballarín, habiendo sido presidida la de este distrito por el Juez de Huesca Don Maximiliano González de Agüero.

Ayer fueron conducidos á su última morada los restos del que en vida fué inteligente y laborioso maestro cantero D. Miguel Olozagarre, que falleció el jueves después de sufrir con resignación verdaderamente cristiana larga y penosa enfermedad.

Su muerte ha sido muy sentida en esta localidad donde el finado era generalmente considerado por su honradez y buen carácter.

Descanse en paz.

Siguiendo tradicional costumbre el jueves fueron obsequiados con una comida, muy bien servida por la acreditada fonda que dirige D.^a Antonia Sánchez, los interventores que asistieron al escrutinio general.

Durante la comida, animación grande se observó haciéndose fervientes votos por el partido liberal y pronunciándose justas frases de cariño hacia el Sr. Duque de Bivona.

Desde el jueves se hallan ejercitándose en la instrucción de quintos, en la paul de Fuendabos, las fuerzas del batallón del Infante que guarnece esta plaza.

Nuestros amigos presentan como compromisarios para senadores que hoy se votarán en Jaca, á los señores D. Manuel Ripa y D. Antonio Lacasa Cajal, ignorándose hasta la fecha si los conservadores presentan candidatura en su oposición.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido y buen amigo D. Antonio Lalaguna, rico hacendado de la importante villa de Biescas.

Al pasar el miércoles último el tren correo ascendente á esta ciudad, por entre las estaciones de Plasencia y Ayerbe, fué apedreado por tres sujetos que, con abultadas piedras se dedicaron á tan salvaje distracción, sin que causaran daño alguno á los viajeros, y si pequeños desperfectos en algunos vagones.

El ilustrado Juez de instrucción de Huesca señor González de Agüero, que viajaba en dicho tren, tomó en Ayerbe las oportunas medidas encaminadas al descubrimiento de los autores de tan salvaje atentado.

A pesar del cielo despejado, sigue el tiempo destemplado y bastante frío conteniendo la vegetación que ya había adquirido regular desarrollo. La helada de la noche del miércoles causó daños de consideración en las huertas y en los árboles frutales, cuyas flores quedaron marchitas, perdiéndose la esperanza de llegar á recolectar las frutas de verano y otoño.

Ha visitado al Gobernador civil de Zaragoza una comisión de estudiantes de todas las Facultades rogándole que se hiciera eco ante el Gobierno de su deseo de que sea suprimido el recargo del 40 por 100 que en la actualidad pesa sobre las matrículas.

El Sr. Cañizares prometió á los visitantes elevar su petición á los poderes públicos.

Por Real orden del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que se efectúe la nivelación de fuerzas entre los cuerpos y armas del ejército, antes del primero de Mayo.

En su virtud, en esta región el regimiento del Infante facilitará al de Gerona, 82 soldados, y el ba-

tallón cazadores de Barbastro, 10 al de Albuera, 30 al de Zamora, 10 al de la Constitución, 56 al de Isabel la Católica y 30 al de Andalucía.

Total 136 hombres.

El periodo electoral no terminará hasta el 16 de Mayo, porque no se interrumpe, como algunos han creído, cuando acaben á fin del mes corriente las elecciones generales de senadores puesto que el mismo día 30 se hará la convocatoria para las elecciones municipales.

Por la Dirección general de Agricultura se ha mandado repartir diez mil cartillas sobre el uso y aplicaciones de los abonos, de las cuales se ha mandado una á cada secretario de los nueve mil y pico Ayuntamientos de España.

LECHE DE VACA
SE VENDE Á 40 CENTIMOS LITRO
EN LA TABLA DE
VICENTE BUENO
VARIEDADES.

EL PUEBLO MÁS LISTO DEL MUNDO

El pueblo más listo del mundo—y observad que es un español el que os habla—se compone de diecisiete millones de habitantes... todos á cual más listos.

Los diecisiete millones de habitantes que constituyen el pueblo más listo de la tierra, conservan cierta analogía con los ciudadanos de las demás naciones, y tienen como ellos, pies, manos y brazos, más ó menos bonitos y proporcionados; pero se distinguen de los demás pueblos... por sus piernas delgaduchas y sus grandes bigotes.

El pueblo más listo de la tierra se ríe de los chinos que llevan una coleta enrollada á modo de turbante bajo un sombrero con campanillas, y el pueblo más listo de la tierra se hace una raya por detrás de la cabeza y se encierra las manos en unos saquitos de piel, con lo cual parece tener un par de sapos ó de ranas, en el remate de los brazos.

El pueblo más listo de la tierra tiene gran afición á las artes y se detiene extasiado ante un hermoso lienzo ó una hermosa estatua; pero si, por desgracia, algún bufón levanta la pierna derecha, baja la cabeza y se rasca despacio la punta de la nariz, con la uña del dedo meñique; el pueblo más listo de la tierra abandona la estatua y se va corriendo á aplaudir la habilidad del bufón.

El pueblo más listo de la tierra, con la mejor buena fe del mundo, cree ser un pueblo voluble, veleidoso y sentimental... y el pueblo más listo de la tierra hace revoluciones en las que desempeña siempre y rara vez con nuevo placer, el papel del gato sacando las castañas del fuego para su amigo Beltrán.

El pueblo más listo de la tierra, se burla muchas veces de los franceses, y sin embargo, se complace en copiar las insulseces, la falta de garbo y el andar automáticos de sus vecinos de allende los Pirineos.

Cuando el pueblo más listo de la tierra usa levitas largas, encuentra ridículos á los que las llevan cortas; pero cuando él las lleva cortas, encuentra ridículos á los que las llevan largas. Este es un nuevo sistema de ser listo, inventado para su uso particular, por el pueblo más listo de la tierra.

El pueblo más listo de la tierra deja que los artistas y los poetas, á quienes debe su gloria, vivan dados al mismísimo demonio; pero sostiene cuidadosamente y cueste lo que costare, una infinidad de gallinas, patos, avestruces, dromedarios y otra porción de animales de dos y de cuatro patas. También cuida del sostén de unos hombrecillos graves que pasan su vida poniendo grandes palabras griegas á insignificantes descubrimientos.

El pueblo más listo de la tierra se insurreccionó *in illo tempore*, contra un hombre que quería prohibirle que comiese tocino, y el pueblo más listo de la tierra sufre con una calma incomprensible el despotismo de unos cuantos sastres que le ridiculizan todos los años con sus nuevos figurines.

Sin embargo, hay una cosa que nos consuela, y es que el pueblo más listo de la tierra ha hecho tres grandes descubrimientos:—la *guasa*. que consiste en hablar mucho para no decir nada;—el ridículo que es un procedimiento muy delicado para matar á las gentes; y la paradoja que es el arte de demostrar que dos y dos son siete.

El pueblo más listo de la tierra tiene indudablemente mucho talento. Nadie se lo niega, y yo soy el primero que se lo concedo. Pero si yo tuviese voz y voto en los consejos del Rey de las Estrellas, tendría el honor de proponerle el siguiente decreto:

«Considerando que el pueblo más listo de la tierra ha hecho consistir hasta hoy todo su talento en buscar la paja en el ojo ajeno;

Considerando, además, que este ejercicio, por muy agradable que sea, acaba por hacerse muy monótono;

Considerando, finalmente, que es de todo punto necesario pasar á un nuevo género de ejercicio:

He venido en sancionar y publicar el siguiente decreto:

Artículo 1.º Queda abolida la teoría de la paja en el ojo ajeno.

Artículo 2.º Queda abierto un crédito de 450 gramos de sentido común, para repartirlo á razón de un átomo por cabeza, entre los diecisiete millones de inviduos que componen el pueblo más listo de la tierra.»

PASATIEMPOS

CHARADA

(Remitida por D. B. Ciprián.)

Mi primera está en Castilla,
Mi segunda en Cautarèts.
Mi tercera está en Castiello

Y el todo se ve en Teruel.

TARJETA ANAGRAMA

(Remitida por los del sombrero.)

JAIME VILANSONA TULBIS

Con el anterior nombre formar el de un personaje muy conocido en Jaca.

JEROGLIFICO

(Remitido por los del sombrero.)

L U T Aragón

Las soluciones en el número próximo.

**

Soluciones á los del número anterior.

A la charada:

CABIZBAJO

A la bandera numérica:

GUMERSINDO

A la chrrada prosáica:

ESCAPARATE

Al jerooglífico: SOLEDAD

Los han acertado: Los Aschantis, Conrado, el de las patillas, California y uno que no quiere suegra. Además se ha recibido una tarjeta postal, que dice lo siguiente:

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Muy señor mío:

Diga V. á los del sombrero si está bien la solución que de *escaparate* ha dado (1) el que se firma «Pepón.»

Y lo mismo á la bandera numérica de varones si como van designados son todos estos sus nombres.

1.º Gumersindo. 2.º Desiderio. 3.º Dionisio. 4.º Remigio. 5.º Isidro. 6.º Domingo. 7.º Generoso. 8.º Rudesindo. 9.º Segismundo.—Su afmo. s. s. *Pepón.*

Pinseque 18 Abril 1899.

(1) A la charada prosáica:

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS



DON MIGUEL OLOZAGARRE GOICOCHEA

FALLECIO EL DIA 20 DEL CORRIENTE

Á LOS 66 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada viuda, hijos, hijo político, nietos, hermanos y demás parientes y amigos, (entre ellos D. Francisco Astigarraga,) suplican á sus relacionados y á todas las personas piadosas, oraciones por el alma del finado, con lo que recibirán especial favor.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia por cada acto de piedad y devoción que los fieles practiquen en sufragio del alma del finado.



PRIMER ANIVERSARIO

POR EL ALMA DE

Doña Joaquina Pérez y Sánchez

que falleció el día 27 de Abril de 1898.

R. I. P.

Su viudo Tomás Benedé, su hijo, madre política, hermanos y demás parientes, suplican á sus amigos y relacionados se dignen tener presente en sus oraciones á la finada, y asistir al aniversario que en sufragio de la misma se celebrará el día 27 de los corrientes, á las ocho de la mañana, en la iglesia de las Escuelas Pías, favor que agradecerán sinceramente.

Desde el próximo San Miguel en adelante se cederá en arriendo la casa número 5 de la plaza de San Pedro, (antigua de Pozo) la cual tiene jardín y espaciosos bajos.

Informarán, Mayor, 26, tienda.

Desde San Miguel se arrienda la casa número 7 de la calle del Canal, con su buena tienda, cuartos espaciosos falsas y bonita galería.

Dirigirse á Modesto Díaz, Flor, 7 en esta ciudad

¿Desea V. comprar muchos géneros por poco dinero?...

VISITE V. LOS

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y ULTRAMARINOS DE LAUREANO COSTA

Calle Mayor, núm. 14, frente á LA JABETANA

donde encontrará V. un extenso surtido, desde la telita de un real á lo más selecto para trajes preprios de la presente temporada, y en géneros blancos, desde las piezas de batista de 26 reales (pieza de 20 metros), á las inmejorables holandas de 64 reales (en igual medida).

Garbanzo castellano á 4 reales kilo, y los legítimos Cafés Puerto Rico tostados á diario. Chocolates, elaborados á brazo, de todas clases y precios.

VENTAS AL CONTADO

LAUREANO COSTA

Calle Mayor, número 14, frente á LA JACETANA.—JACA.

GUITARRAS

bandurrias, requintos, guitarros, panderas y otros instrumentos de música.

GRAN ECONOMIA

CON EL USO DE LAS

COCINAS DE TIERRA REFRACTARIA cómodas, limpias y baratas.

LA JACETANA—JUAN LACASA